

观点 扫描



当博物馆打破时空限制向公众敞开大门,灯光照亮的不仅仅是历史文化瑰宝的光彩,更是人们心中对优质文化的渴望、对精神丰盈的追求,这些正成为塑造城市文化新格局的强大推动力。

用心打造“博物馆奇妙夜”

这个暑假,全国众多博物馆开启夜游模式。数据显示,7月以来,某旅游平台上有关“夜游”的搜索量环比增长100%,其中夜游博物馆是热门项目。根据调研结果,超过1/3的国家一级博物馆在暑期开展了夜游活动,有些馆内门票一开售就“秒空”。作为一种文化消费新趋势,博物馆夜游何以受到众多游客青睐?又该如何让热潮持续下去?

在文化消费形式日益丰富的今天,夜游项目以其独特的光影效果、表现形式为游客创造出与众不同的游览体验,很好地回应了公众的消费需求,是其广受欢迎的重要原因。

此外,夜游活动有效推动了馆内的错峰参观,让更多“上班族”能够灵活地安排观展时间,可以说是一种对博物馆运营时间与空间的延长与拓展,在一定程度上减轻了客流过多带来的压力。

夜游火了,势必会带动场馆内外相关产业的一系列“连锁反应”,比如,上海博物馆在推出“金字塔之巅:古埃及文明大展”期间,数百款具有异域风情的文创产品供游人挑选,销售总量和收入均创新高。与此同时,馆外的餐饮、住宿、交通等也相应得到带动,进而有效

激活了消费新引擎。

当然,博物馆夜游项目增多,可能会带来人力、资金、内容策划以及安保等方面的多重压力。怎么有效安排人手、优化馆藏资源,如何在馆外做好游客疏导、后勤保障等工作,都将决定夜游项目能否可持续、健康地发展下去。更重要的是,夜游项目不应仅是白天展览的延长与复刻,唤醒更多“沉睡”资源、避免活动项目的同质化等,是做好夜游博物馆“下半场”的关键所在。

今年年初,国务院办公厅印发的《关于进一步培育新增长点繁荣文化和旅游消费的若干措施》就明确提出,“支持夜间文化和旅游消费集聚区丰富文旅业态”“支持各地对消费集聚商业区的夜间照明和夜景灯光升级改造”“因地制宜延长热门景区、文博场馆开放时间,通过多种方式做好夜间开放保障”。如何让“博物馆奇妙夜”更加精彩?须将其置于整个城市公共文化服务的大棋局中来思考,从多维度实现系统性升级。一方面,文博场馆要“苦练内功”,主动走出“舒适区”,激活“自我造血”能力,增强独特吸引力;另一方面,不妨积极“走出去”,与社会力量共享资源,在策划内容、文创开发等方面寻求“外脑”、博采众长。 李晓 来源:光明日报



医疗安全这件事,没有“差不多”,只有“零差错”。这场本不该发生的误诊,再次为医疗安全敲了警钟:追技术突破的同时,更得把流程管理的“防火墙”夯结实。

医疗安全,没有差不多,只有零差错

近日,翟女士在四川省人民医院就诊做CT时,因另一患者误入检查室,导致该患者的CT影像被录入翟女士名下,翟女士因而被误诊为“特发性肺间质纤维化”。翟女士在服用了约3个月药物后复查,才发现系误诊。四川省人民医院回应说,目前双方尚在协商处置中,医院方已采取改进措施,以杜绝此类事情发生,并将尽力推动此事妥善解决。

这场误诊让翟女士遭了大罪。“特发性肺间质纤维化”是进展很快的重病,这三个月里,她不光背着“重症患者”的精神压力,吃不好睡不香,还得担着药物副作用的风险。可这失误本来完全能够避免:叫号喊“翟女士”时,陌生人进检查室没人拦;操作人员连最基本的姓名核对都省了;影像归档审核更是走过场。从身份核对到检查室管理,再到影像审核,这三个关键环节看似有人管理,其实根本没起作用。

事实上,医疗安全从来不是“要么靠技术,要么靠流程”的单选题。CT设备再精准,可它不会自己认人。检查设备能快速生成诊断报告,却替代不了人工核对基本信息。医疗安全的技术升级,得和流程优化一起走。这就好比飞机有自动导航,但飞行员仍需严守操作规范。现在

有的医院一门心思买高端设备,却把基础操作流程抛在脑后,因此埋下了安全隐患。

此事还暴露了医疗体系里“责任链条断裂”的老问题。从放射科医师到接诊医生,从信息录入人员到科室管理者,每个环节都抱着“总会有人检查”的侥幸心理。这种“各管一段、责任空转”的状态,比单一环节出错更危险。医疗安全容不得丝毫侥幸,需要有责任意识。

出事之后医院说已采取改进措施,以杜绝此类事情发生,但这些措施若只停留在过度倚重技术层面,不改变“重设备轻流程”的管理思路,类似问题就难免会重演。真要改进,得从重新设计医疗流程开始,把身份核对、操作留痕、交叉验证这些环节制度化,让每个操作步骤都留下不可篡改的电子轨迹,用刚性制度替代靠自觉的柔性约束。

医疗安全这件事,没有“差不多”,只有“零差错”。这场本不该发生的误诊,再次为医疗安全敲了警钟:追技术突破的同时,更得把流程管理的“防火墙”夯结实。毕竟,再先进的设备,也替代不了对生命最基本的敬畏。而任何流程漏洞的代价,最终都得由活生生的人来扛。

陈江 来源:钱江晚报

与其绞尽脑汁在价格上做手脚,不如在菜品质量、服务体验、文化特色上下功夫,用真材实料和优质服务赢得口碑。

诚信经营才有“回头客”

最近,某地一家火锅店被曝出使用两份价格不同的菜单招待客人,外地游客菜单普遍高于本地客人,且存在缺斤短两情况。最终,这家店被市场监管部门处以警告并罚款10万元。

“阴阳菜单”实质是价格欺诈。经营者仗着游客人生地不熟、信息不对称,刻意设置两份不同价格的菜单,甚至在结账环节临时“变价”,牟取额外利益。这种“看人下菜”的差别定价做法,只顾眼前小利,不仅严重侵犯消费者合法权益,也给当地形象抹了黑。此类行为屡次出现,一方面是因为违法成本低、处罚力度有限;另一方面也暴露出部分商家做“一锤子买卖”的短视思维,缺乏长远眼光和品牌意识。

诚信经营不是口号,而是招揽生意的金字招牌。与其绞尽脑汁在价格上做手脚,不如在菜品质量、服务体验、文

化特色上下功夫,用真材实料和优质服务赢得口碑。龙潭大峡谷景区的冰棍1元1根,连续8年不涨价;泰山景区把矿泉水售价的成本构成公开……这些案例证明,不搞“一锤子买卖”,用真诚对待游客,才能赢得信任。淄博、哈尔滨等城市的走红,也是因为用心服务游客、全链条保障消费体验,最终积累了良好口碑,吸引来越来越多的游客。

监管部门应把“事后惩处”与“事前防范”结合起来,织密日常巡查和明察暗访防护网。在旅游旺季和重点景区,加大执法频次和曝光力度;对恶意欺客、屡教不改的经营者,不仅要依法重罚,还应纳入行业诚信“黑名单”,实施市场准入限制。同时,畅通投诉举报渠道,降低游客维权成本,确保每一条投诉都能得到快速响应与有效处理,及时向社会公布查处结果,形成有效震慑。

刘沛恺 来源:经济日报